
Пая "унутранай" мсмуарыстыкай трэба ра- 
зумсць жыцшшзейнасць і творнасиь тых пісь- 
меннікаў, што вымушаны былі працаваць пал 
галышм нагл щам савсикай цэнзуры. Гэта такія 
творцы, як Л-Гсшюш. Яс "Споведзь" прымушас 
балюча сшснуцца сэрца кожиага, хто пазнасміцца 
са старонкамі гэтага твора. Цікавая для нас 
творчасць Аляхновіча, якому асабіста, як і 
многім ІЫШЫМ, давалося адчуць "клопат" са- 
всцкіх ул п  пра сябс. Аб т ъ ш  са расказаў у 
жудасным па свасй праўдзівасці мемуарным 
творы пад назван "У кіпйюрах ГПУ*. Не менш 
драматичны лес у С.Грахоўскага, аўтара твораў 
"3 воўчым білетам", "Такія сінія касачы". 
"Жыццевыя клопаты" І.Мележа, "Дзеннік" 
К-Чорнага і многія іншыя творы могуць >вайсці 
ў праграму названага спецкурса.

"Знешняя" мемуарыстыка - гэта творчасць 
тых нашых суайчшшікаў, што воляй лёсу былі 
адарваны ад сваёй Бацькаўшчыны і вымушаны 
былі працавадь далека па-за яе межамі. Дзяку- 
ючы гэтаму мы маем магчымасць пазнасмііша 
з мсмуарыстыкай, што ўзнікла і развівалася ў 
нспадлеглых жорсткай цэнзуры ўмовах, а 
значыць.гэта творчасць была больш вольнай, 
кзалежнай і, відаць, больш аб'ектыўнай. Прык- 
ладам такой меыуарыстыкі з'яўляецца твор- 
часпь Яна Пятроўскага, асобы, нра якую яшчэ 
невядома ншрокаму колу чытачоў. Між тым 
Ян Пятроўскі - аўтар двухтомніка мемуараў, 
што маюць падзагаловак "Стагоддзе ў рэтрас- 
пекце", вьшадзеных у ЗША: першы том - у 1988 
тазе, другі - у 1991 годзе. Селета чакаецца 
выхад трэпяга тома.

Нельга абысці ўвагай і творчасць СХмары- 
Оняка, ВЛцэвіч, ШЛірановіча і многіх іншых.

У час правядзення спецкурса па бсларускай 
яітаратуры налсжнае месца павінна адводзіцца 
і навуковай працы студэнтаў, бо самастойныя 
Даследаваіші, творчы пош>,к пад кіраўніцтвам 
«ыкладчыка спрыяюць фарміраванню  
мысокадухоўнай, высокаінтэлектуальнай і 
арманічна развітой асобы.

. Спецкурс па бсларускай літаратуры — адна 
3 форм далучэння моладзі да духоўнай 
схарбніцы народа, да яго гістарычнага мінулага 
1 Д* праблематычнага сучаснага.

Булацкая Н.А., 
канд.філал.навук, 

дацэнт

БЕСПЕРАПЬШНАЯ ЛГГАРАТУРНАЯ 
АДУКАЦЫЯ: НЕКАТОРЫЯ АСПЕКТЫ 

ТЭМЫ

Не выклікае, напэўна, спрэчак сцвярджэнне 
аб тым, што літаратурная адукацыя пачынаешш 
з першых казак, песснь, якія чуем у дзяцінствс. 
Школа з’яўляецца наступи им этапам. У за- 
лежнасці ад якасці ведаў, эрудыцыі, духоўнага 
свсту таш, хто павядзе, залежыць колькасць 
тых, хто зацікавіцца літаратурай. Існус яшчэ 
шэраг прычын, якія акажупь уплыў на ўзровень 
літаратурнай і духоўнай культуры. Не сакрэт, 
што для пэўнай часткі чытачоў на гэтым 
літаратурная адукацыя і скончыцца, і ў далей- 
шым для іх кніга стане заняткам, на жаль, за- 
баўляльньм, для правядзення часу. На такі 
ўзровень чытача разлічваюць сучасныядзялкі гд 
кнігі, якія прапануюіхь нізкаякаснае "чціва", 
захапіўшае прылаўкі. Ёсць пэўная колькасць 
студэнтаў, якія трапілі ў ВНУ з такім ўзроўнем 
"адукацыГ, і працаваць з імі цяжка, але нсаб- 
ходна. Дыферэнцыяцыя студэнтаў па сацыяль- 
на-псіхалагічных тылах, такім чынам, становіцца 
для выкладчыка В НУ адной з умоў работы. 
Давесці іх да сярэдняга ўзроўню літаратурнай 
адукацыі - складаны і не хуткі працэс. Неаб- 
ходна при гэтым звярнуць увагу на змсны ін- 
гэлектуальнага, псіхалагічнага і ўзроставага 
парадку.

Для іншых літарагурная адукацыя працягва- 
ецца. Гэта тыя, хто чытае не проста так, а 
аналізуе, пазнае механізм уздзеяння мастацкага 
твора, вобраза і гл. Іх цікавяць "праблемы" і, у 
перш>то чаргу, "нявырашаныя", у іх ёсць эст> 
тычныя патрэбы, прафесійная занікаўленасць. 
Але ў падобнай аўдыторьгі трэба вызначыць 
ступень набытых навыкаў, мажлівасцяў. Гэту 
аўдыторыю цікавяць лекцыі праблемнага ха
рактеру, спецкурсы і спецсемінары, якія папш- 
раюць гарызонты імёнаў і твораў, даюць магчы- 
масць абагульнення, удакладнешія ведаў і ўзнік- 
шых пытанняў. Сутыкненне з пісьмешіікам на 
гэтым узроўні адбываецца не па прынцыпу 
"зішзен - не згодзен", а "ў чым не згодзен". 
Дыскусія, навуковая работа, літаратурны, "свой" 
твор вызначаюць паводзіны, выхоўваюць павагу
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да суразмоўцы. вылрацоўваюць навыкі куль
турней дыскусіі і  аоначасова даяучаюць ца іу- 
таркі астатніх. якія пакуль ппо абапіраюіша на 
■хыппКжы", а не "гатаратурны" вопит.

Літаратуру ствараюць нс тояыгі гсніі. У ВНУ 
павінна адбыіта размова (якой яе было ні ў 
шкале, ні ў вучылішчы) пра тсьмсшгікаў дру- 
гога, трэцяга парадку. Вызначэннс мссца такога 
аўтара оі твсра ў літаратурным працэсе з улікам 
агульнага фону, гістсрыі patiaipw літаратуры 
далучае студэнтг да літаратурналі працэсу, робіпь 
яш ўдэелйгікам і, ік  вынік, ускладас на яго 
пэўную акказнасаь. Адяачасова надобная рабо
та выхоўвае літаратурны густ.

Трэба Р£сіа размолу аб зваротнай сувязі 
’літаратура - хьщп£",аб нагягдавалні літаратуры 
як у добрым, так і адмоўным сэнсе. Напрыклад, 
"Страдания юного Вертёра" Гйтэ і хваля юнап- 
кіх самогубстваў, героі а-ля Марлінскі - лейтэ- 
нант Белазор, тургснсўскія ханчыныі сучасная 
Эмануаль.

Асобна трэба вылучьшь пытанне ’літаратура, 
свет асобы і духоўная культура чалавсптва'. 
Эмапыянальныя алносіш мастака слова да 
хыцця звязаны з *го перакананнямі, гра- 
мадзанскімі і марадьяымі ідэалжш, зыходзячы 
з якіх вн ашньвае рэчаіснаснь. Нездарма і 
rjfcdm y і Д-Діілро. і  М.Чарнышэўскі назвалі 
яго сундзёй, елн. асобай патрабавальнай, шчы- 
рай, адкаткай, якая дапамагае зрабіпь маральнае 
самавызначэннс. Сгувзкт як чытач становіцца 
саўдэелыгіісам прадзсу, далучаецца да яго. Пе
рш ім паўстаюць пыі інні аб ралі мастаптва, 
дітаратуры ў працэсе павышэння маральняга 

^тонусу эстзтычных норм, ■ духоўнаы энэргіі гра- 
~ мадства. Літаратура ўплывае на зсобу псадразу. 

Прафесіянадізы выкладчыка дапамоха знанспі 
вытокі і карані, змены, выправіпь арыентацыі, 
папяравзіпь тэндэнцыйнаспь і безапсляный- 
наспь у  меркаваннях.

Не шляхам палярнасш 'чаму навучылі -  пе- 
равучыді" трэба ісві. Онтэз літаратурнай алу- 
гятпд ў ВНУ, інтэграцыя - вось яю шшінен бьшь 
шлях. Літаратурная адукацыя не ш внна слы
шана на першым ш друпм курсе. Прабяемы, 
вызначаныя літаратурай, ж  вырашаны, а добра 
пастаўлены. Мастапкі матэрыял патрабуе да- 
лейшага апалізу. Многія аспекты і моманты 
літаратурнага развш я і культуры патрабуюнь 
вызначыць пямтяйм да сучаснага хыпнсвага і 
творчага прапзсаў. I  траба памятаць, пгго 
літаратура, м с ш т й  "трэтруюпь", па словах 
Лесінп, маралышя дачудці чалавека, пашыра-

ю ц ы о п ы т х ы п ц ё в ы і эм ан ы я н ая ьн ы , абуп ж аю ц ь 
душ у, а гэта зы ачы ц ь, і  ш л іф ую ш . прафесійнае 
мастантва.

Садаўнічы Э.В., 
канд.філал. навук, 

дацэнг 
Суддзсва HJI., 

канд.філал.навук, 
дацэнт

ВЫВУЧЭННЕ ПСТОРЬП 
КАЦЫЯНАЛЬНАЙ ЛГГАРАТУРЫ ЯК 
НЕАДТМНАЙ ЧАСТИ СУСВЕТНАГА 

ЛГГАРАТУРНАГА ПРАЦЭСУ

Доўгі час гісторыя беларускай літаратуры 
вывучалася ў апасаблснігі ад сусветнага літа- 
ратурнага нрайэсу (МЛазарук). Раскрьгапё яе 
сувязсй з сусветным масташьам слова, як гэта 
цяпср яскрава відаць, насіла даволі павярхоўны 
характер, было фармальным, нсчым дадатко- 
вым, пабочным. Аб гэтым свсдчыпь вылучэпне 
ў літараіуразнаўстве асобнай пшіны, маючай на 
мэце даследаванне "ўзаемасувязяў і ўзае- 
маўплываў літаратур’.

Узорам для навукі ўсіх рэспублік был o n  
Саюза слухыла рускае афіцыйнае літа- 
ратуразнаўства савенкага перыяду. Асноўны 
прынцып яго быў прыблізна такі. Возьмем для 
прыкладу рускую літаратуру X IX  ст. У 
заходнееўрапейскіх літаратурах на ізты час 
дамінуючымі творчымі метадамі з'яўляліся ра- 
мантызм і рэалізм. Адсюль у рускай: вось тое - 
рамантызм, а іэта - рэалізм.

Цяпер у рускім літаратуразнаўствс выказва- 
е н н а  меркаванне, пгго творчаснь Пушкіна мае 
асветніцкі характар. I сапраўды, яго Анегін 
блізкі пэўным персанажам-дваранам Філдьшга 
і Бамгршз. "Лішнія людзі" ў рускай літаратуры 
спалучажть у сабе рысы гстэўскага Всртэра і 
байранаўскіх рамаіпычных герояў. Супраць- 
стаянвс памешчыкаў і Чычыкава ў "Мёртвых 
душах" Гогаля роднаснае супраньпастаўленню 
дваранскіх вярхоў і трэцяга саслоўя ў сура- 
пейс кай асветнійкай літаратуры ХУШ ст., і ў 
той х а  час на прьпшыпах стварэння характараў 
пісьменнік блізкі Бальзаку. Ганчароўскі Абло- 
маў «мгчямг; двараніна з "Ж ака-фаталіста'
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